

Секция «Государственное регулирование экономики (СИУ РАНХиГС)»

**Тенденции региональной экономической политики на современном этапе**

**Лавлинсков Сергей Алексеевич**

*Аспирант*

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

*E-mail: lavlinskovsergey@gmail.com*

Наделение регионов России (субъектов РФ) широким кругом полномочий по решению различных вопросов, в том числе территориального социального-экономического развития, обусловило рост их самостоятельности, а также необходимость проведения собственной экономической политики. Разумеется, проводимая на уровне региона экономическая политика предполагает согласованность с федеральной экономической политикой. Однако в это же время экономическая политика каждого отдельного субъекта РФ является уникальной, поскольку учитывает региональные особенности, опирается на уникальные преимущества территорий и имеет целью нивелировать их слабые стороны.

Продолжающееся совершенствование структуры органов власти на различных уровнях, конституционные преобразования, структурные изменения в мировой и российской экономике, значительное усиление геополитической напряженности и внешнеэкономического давления – все перечисленные факторы так или иначе оказали влияние на проводимую субъектами РФ экономическую политику, в связи с чем актуальность приобретают новые подходы и инструменты пространственного социально-экономического развития. Цель данной работы – выделить основные тенденции, характерные для региональной экономической политики на современном этапе, проиллюстрировать их на примере конкретных регионов, представить качественную и количественную оценку.

Итак, региональную экономическую политику можно определить как сознательное регулирующее воздействие региональных властей на экономику, которое осуществляется в рамках определенной концепции для достижения целей, сформулированных в соответствии с интересами населения региона [1]. На сегодняшний день в рамках проведения экономической политики регионами используется обширный набор макро- и микроинструментов, а также различные варианты их сочетания.

Логичной и очевидной тенденцией региональной экономической политики является противодействие недружественным санкциям иностранных государств и их последствиям. Например, в Волгоградской области функционирует оперативный штаб по укреплению устойчивости экономики в условиях санкционных ограничений, в Краснодарском крае разработан и утвержден План обеспечения устойчивого развития экономики и социальной стабильности, Министерством экономического развития и промышленности Калужской области реализуется план первоочередных мер поддержки и так далее [2, 3, 5]. В данном контексте регионами применяются меры поддержки отраслей и рынка труда, стимулируются импортозамещение и диверсификация экспорта, используются механизмы налогового стимулирования, осуществляются прямая поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства.

Реализуемый комплекс мер позволяет субъектам РФ не только обеспечивать устойчивость региональных экономических систем, но и наращивать темпы социально-экономического развития. Так, ВРП Волгоградской области по итогам 2024 года достиг 1,4 трлн рублей, что на 7,7% выше показателя 2023 года. В свою очередь, динамика инвестиций по отношению к тому же 2023 году составила 15,5%, фактический объем вложенных в основной капитал средств в 2024 году составил 364,6 млрд рублей [4]. Динамика основных экономических показателей Ростовской области и Краснодарского края, активно применяющих меры поддержки экономики, также является положительной. Таким образом, можно

говорить о позитивной тенденции в региональной экономической политике, связанной с поиском и внедрением новых методов и инструментов стимулирования регионального развития. Несомненно, все регионы ощутили на себе негативный эффект от экономических санкций, однако в то же время внешнеэкономическое давление побудило органы власти субъектов РФ к адаптации и нахождению других путей обеспечения экономической безопасности.

Еще одной четко наметившейся тенденцией региональной экономической политики стало внедрение технологий бережливого производства. Одним из бесспорных лидеров в данном направлении является Нижегородская область. Активное применение бережливых технологий в управлении стартовало в регионе в 2017 году вместе с запуском проекта «Эффективный регион», а затем и проекта «Эффективное правительство, эффективный муниципалитет». Важно отметить, что принципы бережливости были распространены в регионе не только на предприятия, но и на органы власти, что в совокупности позволило увеличить производительность труда, повысить качество производимой продукции, оптимизировать типовые процессы в различных сферах: от оказания муниципальных услуг до производства сельскохозяйственной продукции. Общий экономический эффект от внедрения в регионе принципов бережливого производства измеряется сотнями миллионов рублей ежегодно [6].

По инициативе губернатора Нижегородской области был создан «Клуб бережливых губернаторов», объединивший регионы, нацеленные на повышение эффективности производства, государственного управления и социальной сферы. Таким образом, опыт Нижегородской области был тиражирован и во многих других регионах России, что особенно актуально в контексте реализации национального проекта «Производительность труда».

Наконец, актуальным направлением экономического развития, о котором все чаще говорят на различных уровнях власти, в том числе и на региональном, является переход к «экономике предложения». Данная модель экономического развития предполагает создание новых отраслей, всестороннюю поддержку бизнеса, глобальное развитие инфраструктуры и сферы услуг, разработку и внедрение технологических инноваций с опорой на научно-технологическую кооперацию. Концепция экономики предложения особенно привлекательна для регионов с многоотраслевой структурой, в связи с чем ее положения уже сейчас закладываются субъектами РФ в документы среднесрочного и долгосрочного планирования.

Рассмотренные тенденции подчеркивают важность регионального уровня в структуре национальной экономики, а также подтверждают способность регионов проводить гибкую и самостоятельную экономическую политику, направленную на обеспечение устойчивого пространственного социально-экономического развития.

## Источники и литература

- 1) Лимонов Л.Э. Региональная экономическая политика. Москва, 2025.
- 2) Министерство экономики Краснодарского края: <https://economy.krasnodar.ru/activity/mery-podderzhki-v-usloviyakh-sanktsionnogo-davleniya>
- 3) Официальный портал Волгоградской области: <https://economics.volgograd.ru/current-activity/>
- 4) Официальный портал Волгоградской области: <https://www.volgograd.ru/news/546318/>
- 5) Правительство Калужской области: [https://admoblkaluga.ru/news/item-4038/?sphere\\_id=174745](https://admoblkaluga.ru/news/item-4038/?sphere_id=174745)

- 6) Стратегия развития Нижегородской области: <https://strategy.nobl.ru/stati/gosupravlenie/uvidet-problemu-i-ustranit-kak-berezhlivie-texnologii-uluchshayut-region/>